
DATE PRIVIND REPRIMAREA MIŞCĂRII REVOLUŢIONARE 
DIN ROMÂNIA ÎN PERIOADA 1924-1929 

ELISABETA IONIŢĂ 

Continuînd lupta de veacuri pentru eliberarea socială şi naţională, cele 
mai bune tradiţii ale mişcării muncitoreşti şi socialiste din România, Parti
dul Comunist, încă de la crearea sa, a îndeplinit cu fidelitate rolul de exponent 
al intereselor clasei muncitoare, ale întregului popor. O dată cu crearea Parti
dului Comunist Român, clasa muncitoare a fost prezentă şi şi-a spus cuvîn
tul în toate evenimentele mai importante ale ţării, s-a situat în fruntea lup
tei pentru progres social. Este aceasta un merit al clasei muncitoare şi al celor 
ce s-au situat în fruntea luptei ei - comuniştii - căci fiecare succes a fost 
obţinut numai prin înfruntarea şi înfrîngerea opoziţiei claselor dominante, 
a autorităţilor represive burghezo-moşiereşti. Aşa cum sublinia tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu în Raportul prezentat cu ocazia celei de-a 45-a aniversări 
de la crearea P.C.R., „Încă din primii ani ai existenţei sale, Partidul Comunist 
a fost nevoit să înfrîngă prigoana dezlănţuită de clasele dominante". 1 

Creşterea prestigiului Partidului Comunist şi a influenţei sale în rîndu
rile maselor largi populare, încă din primii ani de activitate, a stîrnit ura înver
şunată a claselor exploatatoare, care vedeau în partid forţa organizatoare şi 
conducătoare a luptei poporului pentru libertate, dreptate şi o viaţă mai 
bună. De altfel, teama guvernanţilor faţă de noul partid înfiinţat în mai 
1921 şi-a găsit expresia chiar în brutala arestare a delegaţilor participanţi 
la Congresul de constituire a P.C.R. „Desigur - constata Gheorghe Cristes
cu, secretar general al C.C. al P.C.R. în iulie 1923, descriind situaţia grea în 
care desfăşura activitatea Partidul, - situaţia noastră aici legală, acolo ile
gală, în altă parte semilegală, constituie o piedică grea pentru organizarea 
noastră unitară. Şi acum ca şi înainte, Partidul are mult de suferit sub presiu
nea reacţiunii, care din cînd în cînd şi acum trece la teroarea făţişă. Cu excep ... 
ţia unor oraşe, Partidul nostru peste tot este ilegal, însă şi acolo unde în mod 
oficial sîntem toleraţi, nu avem dreptul să ţinem şedinţele şi adunările noas-

. 1 Nicolae Ce au şes cu. Pai·tidul Comunist Român, continuator al luptei revolu-
ţionare şi democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi socialiste din 
România, Buc. Editura politică 1966, p. 24. 
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tre... În orice caz ne este clar că teroarea trebuie să izbucnească dintr-un 
pretext sau altul ... guvernul şi-a trădat intenţia de a pune Partidul în afara 
legii la cea mai mică mişcare" 2• 

Intenţiile guvernanţilor de a lovi decisiv în Partidul Comunist şi în miş
carea revoluţionară s-au făcut vizibil simţite în primăvara anului 1924 cînd, 
în urma hotărîrii luate de Consiliul de Miniştri de a aplica decretul-lege din 
1920, privind instituirea stării de asediu, la 5 aprilie 1924 a fost emisă Ordo
nanţa nr. I a Comandamentului Corpului II Armată, prin care se introducea 
starea de asediu. Acest act a produs o adîncă nemulţumire şi vii frămîntări 
în rîndul maselor din întreaga ţară. Înseşi ziare burgheze, ca ,,Adevărul", 
„Neamul românesc", „Le Progres", „România" etc., prin conţinutul articole
lor cuprinse în coloanele lor, în zilele ce au urmat, erau „de acord în a protesta 
contra loviturii guvernului" 3. În ziarul „România", organ al Partidului Na
ţional, de pildă, în articolul intitulat „Starea de asediu", se arăta că „Nu 
starea de asediu", poate asigura liniştea şi dezvoltarea normală a ţării, ci un 
regim de ordine, corect şi legal. Nu putem primi fără a nu protesta împotri
va oricărui act arbitrar şi ilegal nici ordonanţele date" 4• 

Mergînd mai departe cu măsurile represive îndreptate împotriva Parti
dului Comunist şi a mişcării muncitoreşti în ansamblul ei, voind să lipsească 
clasa muncitoare, masele muncitoare de conducătorul lor firesc, guvernul 
burghezo-moşieresc a adoptat măsura interzicerii activităţii Partidului Co
munist. În virtutea prevederilor Ordonanţei nr. 2 a Comandamentului Cor
pului II Armată în care se arăta că va fi pedepsit cu închisoarea „Oricine va 
propovădui prin viu grai sau prin scris schimbarea formei de guvemămînt" 5 

şi de asemenea, în virtutea legii stării de asediu, autorităţile au dispus 
„Desfiinţarea Partidului Comunist Român, S.R.I.C., precum şi a tuturor 
organizaţiilor cu caracter comunist, ca: Tineretul Comunist, Prietenii 
Naturii şi Comitetul femenin comunist" 6 . 

Intenţia reacţiunii din România de a decapita mişcarea muncitorească, 
scoţînd Partidul Comunist în afara legilor, n-a reuşit. Deşi i-a fost interzisă 
activitatea legală, totuşi P.C.R. a continuat să activeze în condiţiile deosebit 
de grele ale ilegalităţii, condiţii de mari primejdii, de cruntă prigoană, orga
nizînd şi conducînd lupta maselor largi populare pentru cucerirea unor impor
tante revendicări economice şi politice. „Partidul Comunist trăieşte şi va 
trăi. În ciuda măsurilor bestiale ale guvernului, Partidul prinde noi puteri. 
Răpindu-i-se legalitatea Partidul va lupta ilegal, lărgindu-şi activitatea şi 
organizaţia" 7, se arăta pe această linie într-un apel al P.C.R. din iulie 1924. 

2 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. I, inv. nr. 8, dos. 19, f. 59. 
3 „Adevărul", din 27 iulie 1924. 
4 „România'', din 6 aprilie 1924. 
6 „Monitorul oficial", nr. 159, din 24 iulie 1924. 
6 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 1, dos. nr. 54; f. 458 (referat întocmit de comisarii 

regali la 29 iulie 1924). 
7 Ibidem. inv. nr. 8, dos. 21, f. 173--176. 
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Cum se ştie, o dată cu ilegalizarea P.C.R„ a fost interzisă şi apariţia 
organului central de presă, ziarul „Socialismul" 8 • 

Exprimîndu-şi indignarea faţă de interzicerea samavolnică a apariţiei 
„Socialismului", cititorii ziarului au protestat prin scrisori şi telegrame în acele 
zile pe lîngă Ministerul de Interne şi pe lîngă Direcţia Poştelor 9• Încercînd 
să refacă pierderea grea suferită prin interzicerea apariţiei gazetei „Socialis
mul", P.C.R. a hotărît editarea în locul acesteia a unui nou ziar - „Lupta 
comunistă", la 10 aprilie 1924, care purta pe frontispiciu inscripţia: „« Socia
lismul» a fost suspendat, Trăiască «Lupta comunistă»", simbolizînd ideea 
continuităţii ce anima pe editorii noii publicaţii. Referindu-se la acest fapt, 
un material de partid releva: „În aceeaşi zi cînd s-a suspendat ziarul „Socia
lismul", noi (membrii Partidului Comunist - n.a.) am şi scos un altul cu tit
lul „Lupta comunistă" io. 

Protestînd contra acestei măsuri samavolnice, ziarul „Lupta comunistă" 
sublinia în acele zile: „Glasul muncitorimii nu va putea fi înăbuşit. Ea va şti 
să-şi apere drepturile-i sugrumate de ilegalităţile făţişe ale guvernului de 
clasă„. Partidul Comunist ştie că sub regimul brutal al burgheziei nu se poate 
aştepta la libertate şi egalitate" 11• 

Ilegalizarea Partidului Comnnist Român, zecile şi sutele de arestări 
care au avut loc, interzicerea apariţiei ziarului „Socialismul" şi apoi a „Lup
tei comuniste" au trezit un sentiment de adîncă revoltă atît în rîndul clasei 
muncitoare, cît şi al altor categorii de oameni ai muncii. Împotriva acestor 
măsuri samavolnice s-au pronunţat cu hotărîre numeroşi oameni de cultură, 
personalităţi politice burgheze, cu vederi progresiste. Semnificativ pe această 
linie este, de pildă, articolul semnat de C. G. Costa-Foru, intitulat „Desfiin
ţarea unui partid?", în care preciza: „Protestez din toate forţele mele contra 
odiosului ordin de zi" 12• Faţă de arestările numeroase care au avut loc împotri
va comuniştilor şi altor militanţi revoluţionari, Nicolae Iorga şi Virgil Mad
gearu au cerut în acele zile organizarea unei anchete. „Faţă de intervenţiile 
d-lor N. Iorga şi V. Madgearu cum şi de protestările presei asupra tratamen
tului la care sînt supuşi comuniştii arestaţi s-a orînduit o anchetă" 13, re
marca în legătură cu aceasta unul din ziarele vremii. Numeroase au fost pro
testele trimise autorităţilor şi publicate, multe din ele, în ziarele burgheze 
ale vremii „Adevărul", „Aurora", „Lupta", „Dimineaţa". Unul din aceste 
proteste, de pildă, semnat de Şerban Cioculescu, pe atunci doctorand în litere, 
se ridica cu vehemenţă împotriva arestării unui grup de comunişti, cuprin
zînd pe Elena Filipovici, Gheorghe Cristescu, Marcel Cahane, Alexandru 
Mihăileanu şi alţii. „Această stare de lucruri - sublinia el - nu trebuie să 

8 Prin a.cea.stă. măsură, se a.rată într-un document de partid, „Redacţia. cit şi localurile 
noastre de partid au fost închise. Redactorul Vasilescu Va.sia. a fost a.restat". (Arhiva C.C. al 
P.C.R., fond nr. 1, inv. nr. 8, dos. 27 f. 30-32). 

9 „Lupta. comnnistă" (ediţie specială), din 10 aprilie 192-t. 
1o Arhiva C.C. al P.C.R., fond. l, inv. nr. 8, dos. nr. 27, f. 33-3-t. 
11 Ibidem, fond nr. 1, inv. nr. 8, dos. 27, f. 41--42. 
li „Adevărul", din 2 august 1924. 
ia Idem, 23 aprilie 1924. 
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mai dureze. Persecuţiile metodice avînd drept scop desfiinţarea unui partid 
politic ... sînt de natură a ne atrage complectul discredit în străinătate" 14• 

Semnificativ a fost de asemenea şi protestul unui număr de aproape 200 de 
studenti si tinere cadre didactice din diferite facultăti ale Universitătii din Bu
cureşti: c'are declarau: „protestăm cu energie şi cere{n sprijinul între~i intelec
tualităţi împotriva tuturor acestor violenţe şi abuzuri" 15• Printre semna
tari se aflau Ştefan Voitec - student Ia Politehnică, Şerban Cioculescu -
doctorand în litere, G. Vlădescu-Răcoasa - asistent, Emil Vîrtosu - stu
dent în litere, Octav Livezeanu - student în ştiinţe, Alexandru Claudian -
doctorand în filozofie, C. G. Costa-Foru - student la filozofie şi alţii. 

În apărarea Partidului Comunist şi a mişcării revoluţionare în asam
blul ei, înfierînd teroarea brutală dezlănţuită de autorităţile represive ale 
statului burghezo-moşieresc, şi-au ridicat glasul în acea perioadă o serie de 
organizaţii democratice de masă. O prodigioasă activitate a desfăşurat pe 
această linie Liga Drepturilor Omului, organizaţie condusă de C. G. Costa
Foru. În 1925, de pildă, Liga Drepturilor Omului a editat şi difuzat broşura 
intitulată: „Abuzurile şi crimele siguranţei generale a statului", în care, după 
ce se prezentau depoziţiile unor cunoscuţi luptători revoluţionari arestaţi, 
se demascau metodele sălbatice de torturare a celor arestaţi de către siguran
ţă şi poliţie. 

O bogată activitate a desfăşurat pe această linie, în perioada următoare, 
în anii 1928-1929, Comitetul de amnistie, din care au făcut parte numeroşi 
intelectuali progresişti, ca: C. G. Costa-Foru, dr. C. I. Parhon, Toma Dragu, 
C. Paraschivescu-Bălăceanu şi alţii. Prin numeroasele manifeste, broşuri şi 
apeluri, organizaţia a luat poziţie împotriva stării „excepţionale ilegale şi 
anti-constituţionale" 16 ; s-a ridicat în apărarea şi a cerut amnistierea celor 
„care au înţeles să-şi ridice glasul lor de protest, care au văzut că e datoria 
lor de cetăteni să ia o atitudine în mod sincer si hotărît în contra acestui sis-
tem de guvernămînt" 17 . ' 

* * * În anii ce au urmat ilegalizării P.C.R„ guvernele burghezo-moşiereşti 
care s-au perindat la conducerea ţării au menţinut starea de asediu, inten
tînd, pe această bază, zeci şi zeci de procese politice antimuncitoreşti, judecate 
în marea lor majoritate de către Consiliile de război 18• În acest scop, în decem
brie 1924 a fost adoptată legea Mîrzescu. Această lege urmărea „ca, prin 
represalii ascuţite să asuprească mişcarea revoluţionară şi orice organizaţii 
revoluţionare" 19• S-a trecut la arestări masive. În anii următori, sute de mun-

14 "Adevărul" din 14 iunie 1924. 
16 Idem, 20 aprilie 1924. 
16 Vezi de exemplu, apelul intitulat „Către opinia publică din România" (Arhiva C.C. 

al P.C.R., fond nr. 180, dos. 4089, f. 95). 
17 Ibidem. 
ie M. C. Stănescu, Din lupta P.C.R. împotriva terorii şi pentru cucerirea amnistiei 

generale (1924-1929), în „Analele Institutului de studii istorice şi social-politice de pe lingă 
C.C. al P.C.R. ", nr. 2/1963, p. 3. 

19 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. I, inv. nr. 8, dos. 22 f. 34-36. 
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citori, ţărani, intelectuali au fost întemniţaţi, fără a li se găsi o vină evidentă. 
Printre cei care au fost arestaţi şi deferiţi tribunalelor militare s-au numărat 
cunoscuţi militanţi ai mişcării muncitoreşti din ţara noastră printre care 
Gheorghe Cristescu, Alexandru Dobrogeanu-Gherea, Imre Aladar, Elena Fili
povici, Gh. M. Vasilescu-Vasia, Petre Crăciun, Constantin Trandafirescu 20• 

„Reacţiunea nu încetează, nu-şi micşorează prigoana de loc - se spunea în
tr-un material de partid din iunie 1924. Arestările se ţin lanţ, cînd unii se 
eliberează, alţii intră. Nici un respect faţă de libertăţi şi legi. Legea este 
bunul plac al burgheziei" 21. 

Teroarea a fost îndreptată de asemenea împotriva sindicatelor munci
toreşti şi mai ales contra sindicatelor unitare, ca fiind cele mai combative 
organizaţiii sindicale. 

După ilegalizarea P.C.R., deşi sindicatele unitare au continuat să-şi 
desfăşoare activitatea sub formă legală - fiind recunoscute juridiceşte -
totuşi, treptat, ele au fost supuse unei terori dintre cele mai aspre. Văzînd 
că nu pot să împiedice creşterea tendinţelor spre realizarea unităţii de luptă 
a clasei muncitoare şi că influenţa sindicatelor unitare în rîndurile muncito
rilor devine din zi în zi tot mai puternică, autorităţile burghezo-moşiereşti 
au intensificat teroarea şi împotriva sindicatelor unitare. Localurile pentru 
întruniri erau închise, sediile sindicatelor sigilate, activitatea unor cămine 
muncitoreşti interzisă. „La Tg. Mureş s-a sigilat sediul' sindicatelor, iar la 
Bucureşti nu mai lasă pe membrii să intre în sală" 22 - se arăta într-un docu
ment. În chip asemănător, într-un raport al C.C. al P.C.R. din 1925, se arăta 
că: „au fost închise căminele muncitoreşti din Arad şi Satu Mare din Ardeal, 
cel de la Arad cu circa 5 OOO de muncitori organizaţi.„ Iar activitatea sindi
catelor din Bucureşti etc. a fost persecutată şi mai rău" 23• Un manifest al 
sindicatelor profesionale unitare din Galaţi protesta hotărît împotriva fap
tului că „sindicatele unitare din Bucureşti, Oradea, Timişoara şi alte locali
tăţi sînt închise, iar reprezentanţii lor sînt tîrîţi în faţa justiţiei de clasă şi 
condamnaţi pentru că luptă cu curaj pentru apărarea intereselor muncito
reşti" 24 • Permanentele persecuţii la care erau supuse sindicatele unitare ieşeau 
în evidenţă şi dintr-un memoriu din 16 aprilie 1926 adresat de reprezentanţii 
sindicatelor unitare din Bucureşti Ministerului Muncii şi Ocrotirilor Sociale. 
Sindicatele unitare - sublinia memoriul - „se văd zilnic şicanate de prezenţa 
la şedinţe a agenţilor de poliţie". „O altă serie de ilegalităţi o formează 
interzicerea şedinţelor educative - culturale organizate de sindicate. Bro
şuri cu cîntece muncitoreşti permise ani de zile sînt confiscate" 25• 

Numeroasele arestări, multiplele persecuţii de tot felul împiedicau 
adesea ţinerea unor conferinţe sau congrese muncitoreşti. În asemenea condi-

20 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. I, inv. nr. 8, dos. 27, f. 43; „Fierarul", din 1 aprilie 1927. 
21 Ibidem. 
22 Ibidem, f. 58---61. 
23 Ibidem, f. 77-81. 
24 Ibidem, doc. 2129. 
25 Ibidem, fond nr. 6, dos. 1345, f. 16. 
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ţii, Congresul general al sindicatelor unitare ce urma să se ţină la Sibiu în fe
bruarie 1927 nu a putut avea loc. În preziua începerii lucrărilor, o parte din 
delegaţi au fost arestaţi, iar la scurt timp după deschiderea congresului, auto
rităţile din localitate au pătruns în sală interzicînd desfăşurarea congresului. 
O moţiune aparţinînd muncitorimii din Capitală adunată în sala sindicatelor 
unitare, protesta contra interzicerii brutale a ţinerii acestui congres şi contra 
arestărilor care au avut loc. „De aceea, noi ne adresăm, pe această cale, mun
citorilor, intelectualilor şi opiniei publice din România, demascînd această 
nouă şi samavolnică încercare de a răpi muncitorimii dreptul de a spune într-un 
congres general nevoile şi revendicările ei" 26• 

Îu pofida terorii, a persecuţiilor de tot felul, P C.R. a făcut eforturi 
pentru adaptarea întregii sale munci condiţiilor grele de ilegalitate, situîn
du-se în continuare în fruntea luptei maselor largi muncitoare contra exploa
tării capitalisto-moşiereşti, pentru părnînt, pîine, pace şi libertate. 

Încercînd să înfrîngă voinţa hotărîtă de luptă a comuniştilor, cercurile 
dominante burghezo-moşiereşti au înscenat în continuare o serie de monstru
oase procese unor activişti de seamă ai P.C.R. şi ai organizaţiilor de masă, 
celor mai combative elemente revoluţionare. În august 1925, de pildă, în 
timpul unei şedinţe plenare a C.G.S.U., ce se desfăşura în Bucureşti la sediul 
său situat pe strada Şelari, şedinţă la care participau delegaţi ai sindicatelor 
unitare din întreaga ţară, în sală au pătruns poliţişti şi agenţi de siguranţă 
care au arestat pe cei prezenţi, sub pretextul că şedinţa se ţinea fără autori
zaţie, i-au dus în beciurile Prefecturii poliţiei Capitalei unde i-au ţinut zile în şir. 
Împotriva lor, autorităţile au înscenat un proces ce s-a judecat la Bucureşti, 
în intenţia de a se grăbi dizolvarea sindicatelor unitare. 

Împotriva unor astfel de ilegalităţi săvîrşite de clasele exploatatoare, 
masele muncitoare şi-au ridicat vehement glasul de protest prin numeroase 
întruniri, s-au votat moţiuni şi s-au înaintat memorii în care se cerea cu ho
tărîre încetarea terorii şi eliberarea celor arestaţi. Presa vremii, în primul 
rînd presa muncitorească, a relatat în mod amplu aspecte din desfăşurarea 
numeroaselor întruniri în care muncitorii din diferite centre ale ţării au pro
testat contra măsurilor brutale adoptate de autorităţi împotriva sindicatelor 
unitare. Asemenea întruniri au organizat metalurgiştii din Bucureşti, Braşov, 
Galaţi , Tg. Mureş etc., membrii sindicatului C.F.R. - Bucureşti, comisia 
sindicală din Sibiu, muncitoarele de la fabrica textilă din Arad, sindicatele 
din Ploieşti, comisia sindicală din Banat etc. În cadrul fiecărei întruniri au 
fost adoptate moţiuni de protest în legătură cu măsurile de reprimare a acti
vităţii sindicatelor unitare. Moţiunile au fost adresate de regulă Ministerului 
Muncii şi Ocrotirilor Sociale, Ministerului de Interne, Ministerului Justiţiei 
şi Consiliului de Miniştri 27 • „Declarăm sus şi tare că nu vom înceta lupta pînă 
cînd nu vom dărîma toate abuzurile şi ilegalităţile comise" 2s - se arăta într-

28 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 95, dos. 32, -voi. I, f. 313. 
27 „Facla", din 9 septembrie 1925. 
28 Ibidem. 
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una din aceste moţiuni de protest. Drept rezultat al acestor dîrze proteste, 
membrii .Consiliului General al Sindicatelor Unitare au fost puşi în libertate. 

Sfidînd voinţa maselor muncitoare, lupta lor pentru asigµ~area libertă
ţii de acţiune, autorităţile burghezo-moşiereşti au recurs la no~ 1niăsuri repre
sive. Numai în prima jumătate a anului 1926 au fost judecaţi peste 100 de 
membd ai Sindicatelor Unitare, condamnaţi la sute de ani închisoare. În 
cursul anului 1926 au fost înscenate la Cluj şi în alte oraşe mari procese. La 
Cluj au fost implicate în proces 80 de persoane, muncitori şi intelectuali, 
tineri şi vîrstnici, membri ai P.C.R., U.T.C., Sindicatelor unitare, Ajutorului 
roşu şi ai altor organizaţii de masă. Mulţi dint:re cei implicaţi în aceste procese 
au fost condamnaţi la ani grei de temniţă. Este de menţionat faptul că în tot 
timpul desfăşurării proceselor au fost folosite cele mai diferite metode de in
timidare a celor aflaţi pe banca acuzaţilor şi a martorilor. „Dezbaterile con
tinuă într-o atmosferă de teroare şi de răpire completă a libertăţii de apărare 
a acuzaţilor. Comisarul regal îşi ia drepturile preşedintelui, întrerupînd şi 
oprind chiar să vorbească pe acuzaţi" - se .arăta în articolul „Procesul celor 
80 de tineri muncitori de la Cluj" 29 • Într-un alt articol, apărut după ce s-a 
dat sentinţa în procesul de la Cluj, se arăta că „după graba cu care s-a dat 
sentinţa, după pedepsele care s-au dat, se poate vedea că e vorba de o nouă 
lovitură împotriva luptătorilor hotărîţi ai clasei muncitoare" 30• 

Seria proceselor antimuncitoreşti a continuat şi în anii următori. Proce
sul intentat sindicatelor revoluţionare din Bucureşti în 1927 constituie un înce
put al măsurilor luate de guvern pentru interzicerea activităţii tuturor sindi
catelor unitare din tară. 

În 1928, în fata Consiliilor de război din Bucureşti, Cluj şi Galaţi s-au 
judecat trei noi procese. Dintre acestea, „Marele proces comunist", judecat 
în toamna anului 1928, de către Consiliul de război al Corpului 6 Armată
Cluj, a atras atenţia deosebită a opiniei publice 31 • Timp de mai multe săptă
mîni (10 septembrie - 17 octombrie 1928), în faţa instanţei burghezo-moşie
reşti au compărut muncitori şi muncitoare, mici meşteşugari şi mici comerci
anţi, intelectuali, reprezentanţi ai organizaţiilor muncitoreşti revoluţionare din 
România: P.C.R., U.T.C., Ajutorul Roşu, Ajutorul Muncitoresc, Sindicatele 
unitare şi B.M.T. Numărul acuzaţilor s-a ridicat la 76, iar al martorilor la 
aproape 500. Esenţa acestui proces antimuncitoresc este bine caracterizată 
de ziarul „Înainte", organul de presă al B.M.T., care, sub titlul: „Un proces 
monstruos", scria următoarele: „Cei 76 de acuzaţi reprezintă năzuinţele şi 
lupta de dezrobire a poporului muncitor. Sindicatele muncitoreşti unitare, 
a căror suprimare se urmăreşte prin acest proces, reprezintă cetatea de rezis
tenţă a muncitorimii, împilării şi exploatării capitaliste. La Cluj se judecă 
libertăţile noastre, drepturile noastre cîştigate cu sînge. La Cluj se judecă 
dreptul nostru la viaţă, se plănuieşte înrobirea deplină a poporului muncitor". 
„De aici se desprinde lămurit nu numai intenţia (autorităţilor - n:a.) de a 

29 „Dezrobire", din 13 mai 1926. 
30 Idem, din 20 mai 1926. 
31 Vezi „Familia", seria a V-a, anul IV (104), nr. 7 (35) din iulie 1968 (articolul Lucreţiu 

Pătrăşcanu - apărător al muncitorimii orădene, de dr. P. B u n ta şi G h. I. B o d ea). 
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înlătura din rîndurile muncitorimii alţi luptători curajoşi, ci şi hotărîrea de 
a suprima sindicatele unitare" 32• 

Sentinţa dată în acest proces reflectă caracterul de clasă al justiţiei bur
ghezo-moşiereşti pusă în slujba claselor exploatatoare. Din cei 76 de acuzaţi, 
37 au fost cbn'damnaţi la ani grei de închisoare. Totalul pedepselor prevăzute 
în sentinţă era de 150 de ani de închisoare şi 273 de ani interdicţie politică. 
De asemenea, era prevăzută şi suma de 715.500 de lei amendă. Îhtre cei con
damnaţi se aflau: Avramescu David, Raia Lifşiţ, Sencovici Alexandru, 
Lazar lldon, Lenardt Arcadie ş.a. Printre apărătorii principali ai acuzaţilor 
din „Marele proces" se aflau Lucreţiu Pătrăşcanu, Petre Zisu, C. Vicol ş.a. 
Lucreţiu Pătrăşcanu a apărat cauza celor mai grav acuzaţi. Într-un discurs 
amplu argumentat, susţinut cu vervă şi inteligenţă, el a analizat pe larg feno
menul ascuţirii luptei de clasă din România acelor ani. Analizînd procesul 
de concentrare a capitalului, Pătrăşcanu a subliniat la proces că tocmai aceas
ta constituie cauza pauperizării clasei muncitoare, a prigoanei tot mai accen
tuate a autorităţilor burghezo-moşiereşti împotriva sindicatelor şi celorlalte 
organizaţii muncitoreşti şi, în ultimă instanţă, aceasta stă la baza „Marelui 
Proces". „Acuzaţiile aduse celor implicaţi în proces - sublinia el - nu sînt 
decît episoade din lupta de legitimă apărare a clasei muncitoare în faţa ofensi
vei patronale" 33• 

În cadrul acestui proces, Lucreţiu Pătrăşcanu a fost unul din avocaţii 
care au rostit ultimul cuvînt al apărării. „Acuzarea - arată el - a replicat 
că apărarea n-a reuşit să dovedească nimic. Or, de fapt, tocmai acuzarea ar fi 
trebuit să dovedească, dar pînă la urmă tocmai datorită acestor „nedovezi" 
ale apărării, acuzarea a fost nevoită să abandoneze cele mai grave învinuiri, 
care constituiau la începutul procesului însăşi esenţa actului de acuzare" 34• 

Strădaniile lui Lucreţiu Pătraşcanu şi ale celorlalţi apărători se inclu
deau în mod organic în marea campanie proletară împotriva acestei ruşinoase 
înscenări la adresa clasei muncitoare din România. Ca urmare, Consiliul de 
război al Corpului 6 Armată a fost nevoit să achite dintre acuzaţi 39 de per
soane. 

Faţă de creşterea puternică a luptei maselor muncitoare, cercurile domi
nante burghezo-moşiereşti au adoptat şi o serie de alte măsuri de prigonire. 
Pe această linie - sublinia ziarul „Fierarul" - s-a înscris „confiscarea 
ziarelor „Viaţa muncitoare" şi „Munkaselet", instituirea cenzurii deghizate, 
oprimarea adunărilor, interzicerea congreselor si întreg cortegiul de măsuri 
ilegale" 35• ' 

Cu toate aceste măsuri şi mai ales faţă de intenţiile autorităţilor de a 
suprima _activitatea sindicatelor unitare, mişcarea muncitorească din ţara 
noastră ş1-a arătat hotărît pozitia precizînd că „Sindicatele sînt o necesitate 
izvorîtă din nevoile maselor exploatate de la fabrici, uzine, ateliere, magazine 

32 „Înainte", din 23 septembrie 1928. 
33 Cf. art. din „Familia" seria a V-a, anul IV (_104) nr. 7 (35) din iulie 1968. 
34 Ibidem. 
35 „Fierarul", din 1 aprilie 1927. 
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şi birouri. Muncitorimea din Bucureşti, din toată ţara, din străinătate, prin 
proteste, memorii, iscălituri şi întruniri a dovedit acest lucru" 36• 

Lupta neîncetată a maselor muncitoare din România împotriva mize
riei şi exploatării, condusă din adîncă ilegalitate de partidul comunist, a aprins 
tot mai mult ura guvernanţilor, care s-au folosit de orice ocazie pentru a da 
noi lovituri celor ce muncesc şi organizaţiilor lor. Un asemenea prilej au folo
sit cercurile conducătoare burghezo-moşiereşti în aprilie 1929, cînd, la Timi
şoara, s-au desfăşurat lucrările primului congres general al sindicatelor unitare. 

Temîndu-se să interzică de la bun început desfăşurarea acestei importante 
acţiuni muncitoreşti, guvernul burghezo-moşieresc a recurs, în împrejură
rile cunoscute, la cîteva zile după congres, la interzicerea activităţii sindicate
lor unitare şi a presei acestora 37• Prin aceasta, clasele exploatatoare urmă
reau să dea o lovitură mişcării muncitoreşti, lipsind partidul comunist de unul 
din mijloacele sale importante de ţinere a legăturilor cu masele muncitoare. 

A urmat înscenarea mai multor procese în care au fost implicaţi numeroşi 
muncitori. Unul dintre procese, cel deschis în august 1929, la Timişoara, a 
fost prelungit mult timp, amînîndu-se darea sentinţei pînă în noiembrie, ceea 
ce dovedea teama burgheziei de a nu provoca declanşarea unui val de lupte 
şi mişcări protestatare ae. 

În timpul acestui proces, ca şi la celelalte, acuzaţii au devenit acuzatori, 
demascînd cu curaj sălbăticia exploatării capitalisto'-moşiereşti, mizeria 
pe care o îndurau masele muncitoare de la oraşe şi sate,făcînd totodată cunos
cută opiniei publice din ţară, precum şi „în faţa muncitorimii de pretutin
deni teroarea albă din România" 39 . 

* * * 
În apărarea celor implicaţi în procesele judecate în anii 1924-1929 

şi-au ridicat glasul pe lîngă muncitori, intelectuali, funcţionari şi ţărani din 
ţara noastră şi o serie de reprezentanţi ai mişcării muncitoreşti din diferite 
alte ţări. Ei au unit glasul lor de protest cu apelul pe care l-au făcut la gu
vernul român de a pune capăt terorii albe. În diferite ţări au fost organizate 
întruniri de protest contra terorii albe din România. În cadrul acestora au 
fost adoptate moţiuni şi telegrame de protest care au fost trimise autorităţilor 
sau înaintate ambasadelor României din ţările respective. Asemenea proteste 
au fost primite din partea Uniunilor sindicale din Amsterdam, a Federaţiei 
naţionale unitare textile din Franţa 40, a Uniunii amploaiaţilor din Belgia, a 
C.G.T.U. din Franţa 41, a Uniunii muncitorilor pielari şepcari, dulgheri din 
fabricile de tutun din Austria 42, a muncitorilor englezi din Glasgow43, a Co-

36 „Apărătorul proletar", nr. 2/1929. 
37 Cu toată prigoana existentă, sindicatele unitare şi-au continuat ulterior activitatea în 

condiţii de semilegalitate sau în ilegalitate. 
38 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 96, dos. 6768, f. 4. 
39 „Viaţa muncitoare", din 11 august 1929. 
'o „Facla", din 21 septembrie 1925. 
41 Idem, 26 septembrie 1925. 
• 2 „Facla", din 27 septembrie 1925. 
43 „Lupta socialistă", din 15 iunie 1924. 
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mitetului intelectualilor împotriva terorii albe din toate ţările, cu sediul la 
Ziirich44 ş.a.m.d. 

Solidaritatea proletariatului francez cu lupta maselor muncitoare din 
România contra terorii a fost exprimată deosebit de semnificativ în paginile 
ziarului „România muncitoare", organul muncitorilor români aflaţi la Paris 46• 

Vii proteste au fost trimise guvernului român de către Comitetul apărării 
victimelor terorii albe din ~alcani, comitet ce activa la Paris. Un asemenea 
protest a fost adoptat unanim în timpul unui miting ce a avut loc_ la Paris, 
în ziua de 25 mai 1925 46• 

Împotriva terorii din România s-a pronunţat prin adoptarea unui 
protest şi Congresul al V-lea 'al Internaţionalei Comuniste din 1924 47• Pe lîngă 
scrisorile de protest adresate din diferite ţări guvernului burghezo-moşieresc din 
România împotriva prigonirii Partidului Comunist, a sindicatelor şi a celorlalte 
organizaţii muncitoreşti, în ţara noastră au venit şi o serie de personalităţi 
pentru a vedea la faţa locului formele în care se manifestă această teroare. 

În noiembrie 1925, de pildă, a sosit în România H. Barbusse, scriitor 
şi militant de seamă, preşedinte al Comitetului apărării victimelor terorii 
albe din Balcani, care întreprindea o călătorie în ţările din Peninsula Balca
nică, cu scopul de a vedea şi a afla direct cum se manifestă teroarea dezlăn
ţuită de clasele exploatatoare contra maselor muncitoare. Împreună cu el 
a venit şi L. Vernochet - secretarul Internaţionalei sindicale unitare a pro
fesorilor. Prin intermediul ziarului „Viaţa muncitoare" s-a trimis şi un salut 
oamenilor muncii din România: „Adresăm salutul nostru frăţesc şi călduros 
lucrătorilor din România" 48• În timpul şederii lor în ţară, oaspeţii au vrut 
să viziteze şi unele închisori, lucru care le-a fost refuzat de autorităţi. „Ştiu că 
acolo unde se ferecă o poartă, trebuie să se ascundă ceva rău în dosul ei"49 , 

declara H. Barbusse. Reîntors în Franţa el a scris „Les boureaux" („Călării"), 
carte în care a descris şi unele aspecte ale terorii existente în România. 

* * * Prigoana împotriva Partidului Comunist, a mişcării revoluţionare am 
România nu a încetat, aşadar, în anii 1924-1929 nici un moment, ea a cu
noscut o creştere permanentă de la an la an. Interzicerea activităţii P.C.R., 
arestările şi torturările de tot felul, înscenările de procese şi condamnările la 
ani grei de temniţă, toate acestea nu au reuşit să înfricoşeze pe luptătorii 
revoluţionari, ci, din contră, i-au călit, i-au îndîrjit mai mult. „Teroarea 
duşmanului de clasă-subliniază tovarăşul Nicolae Ceauşescu - nu a reuşit 
însă să înfrîngă voinţa de luptă a comuniştilor şi a celorlalţi patrioţi. Ei au 
continuat să ţină sus steagul luptei pentru apărarea intereselor oamenilor 

• . "50 muncu ... 

" „Viaţa muncitoare", din 2 octombrie 1926. 
' 5 „România muncitoare", din 15-31 august 1925. 
16 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 95, dos. nr. 24, f. 278-280. 
47 Arhiva I.S.I.S.P., microfilm nr. 112. · 
48 „Viaţa Muncitoare", din 29 noiembrie 1925.' 
49 Ibidem. 
60 Nic o I a e Ce au şes cu, op. cit., p. 25. 
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